

ШЛОМ

газета Астраханской еврейской
религиозной общины "СФАРД"

שולחן
כ"ה



издается при поддержке Федерации еврейских общин России
и благотворительного фонда "Ор Авнер"



№1(1) август 2005 - ав 5765

В этом году в первый раз наши дети отдыхали в летнем лагере «Ган Исроэль-Амихай». Конечно, было много сомнений, стоит ли отпускать детей одних в этот лагерь, ведь некоторые из них никогда не отдыхали без родителей или бабушек. Но все устроилось

Астраханские ребяташки в лагере «Ган Исроэль-Амихай»

прекрасно. Но дети не только развлекались. В их обязанность входила уборка комнат. За самую аккуратную комнату полагался приз.



В лагерь дети приехали 1 июля в сопровождении бабушки Иосефа Труфанова - Ирины Михайловны. В Ростове детей и сопровождающую встретил представитель ростовской еврейской общины и отвез всех в синагогу. Здесь их накормили вкусным кошерным обедом, дали возможность немного отдохнуть и после того, как собрались все остальные дети, организованно отправили на автобусе в город Азов в лагерь. Лагерь находится прямо на берегу Азовского моря, что очень обрадовало ребят. Их

разместили по 3 человека в комнате, и сразу повели купаться на море. После купания началась подготовка к Шаббату. Дети надели праздничную одежду. Самый нарядный костюм был у Иосефа Труфанова, и за это его наградили призом - кошерной жвачкой и «Чупа - чупсом».

Дети познакомились с еврейским образом жизни, традицией, учили еврейские песни.

На территории лагеря работал специальный магазин, в котором продавали сладости, чипсы, напитки, игрушки. Купить все это можно было за «доллары», заработанные участием в различных конкурсах, за уборку комнаты, знанием стихов и еврейских песен, хорошими знаниями, полученными на уроках еврейской традиции.



Но самое приятное - это ежедневные морские купания. Дважды в день морской пляж оглашался детскими голосами.

Смена пролетела очень быстро, и незаметно пришел день расставания. Дети чудесно отдохнули, загорели и окрепли, приобрели новых друзей из других городов. До свидания, лагерь. До свидания, море. Мы будем с нетерпением ждать встречи в будущем году.

Надежда Труфанова

Встреча с министром

Раввин Г. Астрахани Шломо Залман Гольденберг и директор еврейского детского сада «ОР АВНЕР» Хлебникова Елена Александровна встретились с министром муниципальных и земельных отношений Астраханской области Поповой Ниной Викторовной.

На встрече обсуждался вопрос о возможности передачи или сдачи в аренду на льготных условиях здания для еврейского детского сада.

Раввин отметил, что, слава Б-гу, ситуация с рождаемостью в Астраханской области очень хорошая, и детские учреждения переполнены. Однако, мы всё-таки очень надеемся на понимание наших проблем и посильной помощи в поиске подходящего здания, тем более, что все материальные затраты на функционирование сада и его содержание берёт на себя благотворительный фонд «ОР АВНЕР».



Маленькие огородники

Лето! Каникулы в самом разгаре.

Вот и детишки из еврейского детского сада «Ор Авнер» на время прервали свои занятия лепкой, рисованием, чтением, а также изучение еврейской традиции, и стараются как можно больше времени проводить на свежем воздухе, пополняя запасы витамина Д в своих организмах.

А чтобы совместить приятное с полезным, разбили мини-огород во дворе садика, дабы слегка оживить участок, а попутно и получить сельскохозяйственные навыки.

И теперь каждый день наши малыши под чутким руководством воспитателей и дяди Володи (Воробьева Владимира Ильича) учатся поливать виноград, рыхлить землю под саженцем абрикоса и пропалывать огурцы.

Строго следят также юные огородники за тем, чтобы наш повар тётя Люда (Воробьева Людмила Александровна) не забывала класть во вкуснейшие супы и вторые блюда свежесорванные с грядки петрушку, укроп и зелёный лук, которые затем съедаются полностью.

И, конечно, не вызывает никаких сомнений то, что, скажем, Анечка Воеводина и Венья Ленко станут незаменимыми помощниками своим бабушкам на огороде, а Жвйтиашвили Элла и Ната порадуют своих родителей на даче.

Наш корреспондент с огорода



Время зажигания субботних свечей и исхода суббот для Астрахани и Астраханской области

Дата	Зажигание	Исход
27 августа	19:20	20:24
3 сентября	19:07	20:09
10 сентября	18:54	19:55
17 сентября	18:40	19:41
24 сентября	18:26	19:26



От всей души благодарим

Саву Габриеловича Жвйтиашвили

за материальную помощь

в создании столовой в синагоге!

Да благословит Всевышний его,
его семью и близких ему людей!

Съезд горских евреев

В Московском еврейском общинном центре проходил учредительный съезд Совета сефардских общин СНГ, инициаторами которого выступили Федерация еврейских общин СНГ, лидеры общин бухарских, грузинских и горских евреев России, Узбекистана, Грузии, Азербайджана, Киргизии.

Совет, взаимодействуя с международным сообществом, будет представлять интересы сефардов в государственных и общественных структурах, общественных и религиозных организациях России и других странах СНГ.

На открытии присутствовали главный раввин России Берл Лазар, главный сефардский раввин Израиля Шломо Амар, президент ФЕО СНГ Леви Леваев, главный раввин Грузии Авраам Михалашвили, главный раввин Центральной Азии Давид Гуревич, раввин грузинских евреев Москвы Авраам Михалашвили, вице-президент Всемирного конгресса горских евреев Герман Захарьяев, президент Гильдии российских адвокатов Гасан Мирзоев, политики, руководители еврейских общин, журналисты.

Там также побывал представитель Астрахани и нашей общины Рафаилов Нисон Нахшунович.

Всего же на Учредительном съезде присутствовало более 100 делегатов и множество гостей.

В заключение главный раввин России призвал всех участников съезда понять остроту стоящих перед ними проблем и вносить конкретные предложения, а также выразил особую признательность главному сефардскому раввину Израиля Шломо Амару, оказавшему Съезду большую честь своим присутствием.



Письмо от ребе

Сентябрь 5, 1968
Бруклин, Нью-Йорк
Генералу Ариэлю Шарону

Приветствие и благословение.

Я полностью согласен с Вами в отношении освобожденных территорий. К сожалению, не могу разделить Вашего оптимизма: вы полагаете, что общественное давление на правительство может привести к изменению в его политике. По моим сведениям – из источников, которые не подводили меня до сих пор – позиция этих кругов игнорирует настроения народа.

Разумеется, общественная поддержка нашей власти на освобожденных территориях чрезвычайно важно, но трудно спорить с фактами: правительство сохраняет арабский характер Старого города в Иерусалиме, называя это нелепое положение «статус-кво», вместо того, чтобы реализовать в политических фактах победу, дарованную нам Вс-вышним.

Опасность такой позиции станет многим

ясна через десятилетия, но уже сегодня можно сказать, что заселение еврейми всех еще не заселенных районов города и его окрестностей – дело первостепенной важности.

Разумеется, я пишу Вам все это неофициально и конфиденциально, не в моих привычках публично говорить об ошибках, совершаемых евреями, если только не идет речь о прямой и немедленной опасности для жизни других евреев. Вы же можете сами решить, предавать ли письмо огласке.

Я же только хочу выразить мое мнение, мою боль и опасения Вам, зная, что Вы можете предпринять практические меры для предотвращения опасности. И если я вижу опасность, нависшую над еврейским Иерусалимом, то, еще в большей степени, я опасаясь и за судьбу Хеврона. Несмотря на тяжелое положение в городе Праотцов, я проверяю возможность открыть там ешиву. Мне уже ответили: «лучше ищите место для ешивы в Иерусалиме». И

вот что беспокоит меня: если выйдет ссора между еврейскими и арабскими подростками, на чьей стороне, по Вашему, будет наша армия?

Я не забываю и о том, что во главе города стоит мэр, который участвовал сам в кровавом погроме 1929 года. Я спрашивал Вас во время Вашего визита, каковы наши потери в бою за Иерусалим и на других фронтах. К сожалению, сведения, которые

я получил из других источников ненадежны.

Я спрашиваю об этом, не дай Б-г, не из праздного любопытства. Было бы не лишне, если бы эти данные обдумали и те, кто отвечал за военные операции и отвечает теперь за положение в Иерусалиме и Хевроне. Я не отчаиваюсь, но удивительно, до какой степени прозвище, данное евреям в Торе – «народ жест-токовыйный» – справедливо и в наши дни! Это упорство чаще всего выражается в противоречащей словам пророка (милость народов - грех) надежде на справедливость народов мира по отношению к нам.

Чтобы закончить письмо на оптимистичной ноте: я благодарю Вас за теплые поздравления, которые Вы передали мне во время Вашего визита в Кфар-Хабаде. Жители Кфар-Хабада рассказывали мне, как искренне и тепло вы с ними говорили. Это так важно для каждого, особенно для поселенцев на земле «к которой обращены взоры Вс-вышнего от начала года до конца года», как говорит Тора.

Замечу еще, что «нежное» обращение с арабами приведет не просто к проблемам политического рода, но и к террору.

Доброго Вам года. С уважением и благословениями Менахем-Мендл Шнеерсон

Адресат этого письма однажды сказал о Ребе: **«Этот еврей сидит в Бруклине и знает лучше наших генералов каждую точку и каждую линию на карте Израиля, а демографию и политику – лучше наших лидеров»**

ОНИ ОСТАЛИСЬ ВЕРНЫ ИУДАИЗМУ

В августе 1827 года указом незабвенного императора Николая 1 выходит указ о призыве евреев, подданных России, в царскую армию.

Если христианское население призывали по 2 человека с тысячи населения, и то через год чередовали призывы из южных и северных губерний, западных и восточных, то евреев призывали по 7 человек с тысячи ежегодно.

Служба в армии была 25 лет для лиц, достигших 20-летнего возраста. Кроме этого, начался набор кантонистов. Официально брали еврейских мальчиков с возраста 12 лет, но фактически - с 10 и даже 7 лет.

Кагалы, а с их устранением еврейские общины, сдавали в кантонисты сирот, детей вдов и бедняков. Очень часто военными устраивались облавы на еврейских детей, здесь хватали всех без разбора происхождения и возраста, а также состояния здоровья. Правда, можно было откупиться, взятки в России брались всегда, при всех режимах. Трагична была судьба этих детей, оторванных от своей среды, не знающих русского языка, подвергающихся унижениям со стороны своих воспитателей, так называемых «дядек».

«Дедовщина», о которой так много говорят, но ничего не делают по ее устранению, всегда была в русской армии. В такой обстановке выживали очень немногие, по статистике, только каждый десятый.

Недавно по Центральному телевидению прошёл цикл передач Феликса Разумовского «Еврейский вопрос - русский ответ». Какие только периоды еврейской истории не освещались автором, но вот период правления Николая 1 был упущен, а зря. В этот период из изданных за время правления 900 указов более 600 было посвящено проблеме евреев, причем далеко не улучшению их жизни.

В 1835 г. вышло постановление о выселении в черту оседлости всех евреев /около 50-ти человек/ живущих в г. Астрахани. Но уже в первый год призыва в царскую армию в Астраханской губернии появились еврей-военнослужащие, как в сухопутных войсках, так и во флотских экипажах.

Размещается и полурота кантонистов. Это район теперешней площади Шаумяна.

Самым заманчивым предложением для них был переход в православие. Давалось христианское имя, выдавалось денежное пособие в 30 рублей /довольно солидная сумма по тем временам/, менялось отношение начальства.

Очень часто крещение проводилось попросту насильно. В памяти сохранились так называемые «архангельское, саратовское купания», когда большие группы кантонистов подвергались крещению, проводилось это и в других губерниях.

В Астраханской губернии дело обстояло иначе. Сохранились документы о требовании астраханского архиепископа Смаграда (Крыжановского) о немедленном крещении полуроты кантонистов, находившихся в Астрахани.

Кстати, сам Смаград имел предков евреев, его дед Константин Крыжановский перешел в православие в 1782 г.

В 1844 году Смаград требует высылки из Астрахани матроса ластового экипажа Эхима Алендухова, обучающего кантонистов основам иудаизма и еврейским обычаям.

Этот конфликт достиг прокурора Святейшего Синода в Санкт-Петербурге в 1844 г. Смаград имел очень неуравновешенный характер; несмотря на высокий сан, часто занимался рукоприкладством по отношению к своим приближенным.

В этот же год он был переведен в другую епархию с явным понижением в должности. Евреи - военнослужащие получили казенную моленную, у них появились свои военные раввины.

Эту должность первоначально выполнял Фрайберг, а затем Шварц. Вызвано это было тем, что необходимо было принимать военную присягу, давать показания в суде.

Позднее, в 1862 г., бывшие военнослужащие создадут первую иудейскую общину в г. Астрахани.

А.Р. Бимбад

БАЙКИ О ЕВРЕЯХ

от Ефима Шифрина

Колымский юморист

Мои родители жили на Колыме, естественно, не по своей воле. Там я и родился.

И вот, когда я стал артистом, кто-то спросил у моего отца: доволен ли он, что сын пошел в артисты? Папа ответил, что доволен, потому что профессию нужно выбирать так, чтобы потом в лагере было легче.

Пятый проклятый пункт

В монологе Виктора Коклюшкина <Инопланетянин> есть такой текст: подходят ко мне трое и спрашивают: <Ты кто по национальности?>

Я делаю паузу и отвечаю им: <Гуманоид>.

И вот я исполняю этот номер в Кремлевском Дворце съездов, и после вопроса о национальности из зала крикнули - еврей.

Я дочитал монолог, а за кулисами стал громко возмущаться.

Устроители концерта меня успокаивали: да он просто подумал, что вы забыли текст, и подсказал Вам.

К УСОПШИМ С УВАЖЕНИЕМ^{руб.}

Уже около 200 лет на бугре около Покровской роши существует еврейское кладбище. Более 5 тысяч наших родственников и просто соплеменников нашло там вечный покой. Пережило оно пять царских правлений, временное и советское правительство, но такого отношения к себе, как за последние 20 лет, оно ещё не знало.

Шесть погромов, обычно приуроченных к дню рождения бесноватого Фюрера и к еврейским религиозным праздникам, начиная с 1993 года. Власти и правоохранительные органы не считают это проявлением антисемитизма, а всего лишь вандализмом, ссылаясь на то, что, мол, громят и другие кладбища. Трижды пытались завести уголовное дело, но удалось открыть только в 2004 году. Однако у нас отсутствуют потерпевшие, никто не хочет подавать заявления.

Основной причиной создавшегося положения является снятие с кладбища

должности смотрителя. Это привело и к другим отрицательным явлениям. Теперь хоронят так, как кому нравится. Занимают проходы. Посмотрите, что творится у центральных ворот. Несмотря на то, что имеются места для захоронений, залезают в чужие могилы, для этого разрушают памятники.

В 2004 году на собранные средства проведена зачистка остатков фундамента ритуального здания, сожженного в 1983 году и полностью разрушенного мусульманским кооперативом "Демар", который ничего полезного для кладбища, кроме набивки собственных карманов, не сделал. Из кладбищенского кирпича построена контора кооператива "Демар".

В настоящее время фундамент вновь завален мусором.

Вместо того, чтобы мусор удалять с кладбища, посетители его сваливают

где попало, в том числе и на чужие могилы.

Для рытья могил привлекаются похоронные кооперативы и случайные люди. Не зная карт захоронений, они натываются на кости и расшвыривают их по всему кладбищу. Большую проблему создает установление памятников. Для того, чтобы монументы попали на кладбище, сокрушается ограда, въезжает тяжёлая техника, разрушая на своём пути чужие захоронения. Практикуется и рытьё могил с помощью землеройной техники, что происходит при этом с соседними захоронениями, мало кого интересует.

В общине "Сфард" хранится толстая папка на переписке с властями о состоянии кладбища. Ответ обычно один и тот же: "Нет средств". Городскими властями по смете на кладбище предусмотрено аж 1200

руб. Неоднократно собирались и собираются средства на содержание кладбища энтузиастами. Однако все работы сводятся к уборке травы, а необходимо делать всё комплексно и постоянно. Любой желающий может внести посильный вклад в фонд благоустройства кладбища, а заодно и узнать, на что потрачены собранные средства.

В случае необходимости похоронить своих близких, следует обратиться в общину <Сфард> ул. Бабушкина, 28, тел. 39-04-17.

Здесь Вам помогут правильно организовать похороны по иудейским законам. Здесь же Вы можете узнать и места захоронений Ваших предков за последние 100 лет.

и.о. Председателя общины "СФАРД"
А.Р. Бимбад

12 тамуза (19 июля) – День рождения Ребе Раяца, 6-го Любавичского Ребе

О рождении своего сына, Йосефа Ицхака Шнеерсона, 6-го Любавичского Ребе, рассказывала рабанит Штерна Сара:

«Прошло уже несколько лет, как мы с моим мужем Шолом Дов Бером (будущий 5-ый Любавичский Ребе), поженились, но у нас всё ещё не было детей. В те дни я была очень молода, к тому же находилась далеко от своих родных, по которым сильно скучала. Это причиняло острую боль моему сердцу.

И вот однажды, в праздник Симхат Тора, когда мы находились в доме моего свёкра, Ребе Могараша, 4-го Любавичского Ребе, он

благословлял всех женщин и дочерей своей семьи, как это было заведено, и по какой – то причине про меня забыли и не благословили. Конечно же, я сильно расстроилась и, несмотря на то, что потом про меня вспомнили и благословили – таки, всё же в душе у меня осталась горечь. Я ушла в



свою комнату, и наедине с собой стала перебирать в памяти все горести – то, что ещё не имею детей, о своих родных, находящихся далеко и, наконец, то, как меня забыли благословить. Из глаз моих потекли слёзы. Я плакала и плакала, и наконец задремала.

И вот снится мне сон. Я вижу, как в комнату заходит человек с длинной белой бородой и светящимся лицом праведника. Он подходит ко мне и спрашивает: «Дочь моя, почему ты плачешь?» И я рассказываю этому человеку обо всех горестях, что у меня на сердце. Отвечает мне человек: «Не плачь,

дочь моя! Обещаю тебе, что в этом же году у тебя родится сын. Но с одним условием: сразу по окончании праздника ты должна дать на цдаку (милостыню) 18 рублей из твоих личных денег». Закончив говорить, человек исчез. Но через несколько минут появился снова в сопровождении двоих людей, с такими же белыми бородами и светящимися лицами. Он повторил при них своё условие, и они согласились с его словами. Затем все трое благословили меня и исчезли.

Некоторое время спустя вернулся мой муж – Шолом Дов Бер, Ребе РаШаБ. Он был в приподнятом настроении. Я рассказала

ему про свой сон, и он тут же отправился пересказать его своему отцу, Ребе Могарашу. Свёкор послал за мной и попросил поведать ему всё ещё раз и во всех подробностях. Он внимательно слушал, а когда я закончила свой рассказ, промолвил Ребе Могараш: «Первый человек, что пришёл к тебе – мой отец, Ребе Цемах Цедек, третий Любавичский Ребе. Двое

других – Адмор Аэмцаи, второй Любавичский Ребе и его отец Адмор Азакен – Алтер Ребе, основатель и первый Ребе хасидов ХаБаД.

По окончании праздника я должна была выполнить условие, но откуда могла я взять 18 рублей из собственных денег? У меня было одно платье, шитое по последней моде того времени, и моему свёкру не нравилось, когда я его одевала. Я позвала женщину, занимающуюся общественной деятельностью, и попросила её продать это платье. Из денег, которые она выручила за него, я отделила 18 рублей на цдаку.»

И закончила рабанит Штерна Сара свой

рассказ. Наконец-то, моя двухгодичная мечта осуществилась.

В июле этого года я в составе Российской команды принял участие в 17-х летних Олимпийских играх среди евреев, так называемой <Маккабаде-2005>.

Для справки: летние олимпийские игры среди евреев проходят раз в четыре года, также как и традиционные олимпийские игры. Проводятся раз в два года и европейская <Маккабада> в различных европейских странах, но всемирная <Маккабада> проходит только в Израиле.

Всемирная <Маккабада> проводится с 1933г., т.е. всемирные игры начались проводиться еще до создания государства Израиль.

Помимо чисто спортивного характера данного мероприятия, <Маккабада>

проводится с целью сплочения и объединения всего еврейского народа.

Спорт в данном случае играет как объединяющее начало всех евреев из многочисленных стран, имеющих различные политические и религиозные воззрения.

Итак, 8 июля 2005г. наша команда в составе 102 человек (для сравнения - команда США - около 1 300 чел., Канады - около 700 человек.) прилетела в новый терминал аэропорта.

Сразу же по приезде израильские представители <Маккабады> вручили каждому члену команды по розочке, а при посадке в автобус нас ждал оркестр.

Настроение после дороги сразу же поднялось и под зазорные напевы <Шалом Алейхем> мы поехали в

спортивный клуб <Кфар Маккабия>, расположенный в г. Рамат Ган.

Всего в <Маккабаде> принимало участие около 6 тыс. спортсменов более

МЕЧТА ОСУЩЕСТВИЛАСЬ

чем из 50 стран. Наиболее многочисленные делегации прибыли из США, Англии, Канады, Австралии, ЮАР, Бразилии, Аргентины. После распределения всех спортсменов по городам и проживания аккредитации, нашу команду по борьбе разместили в гостинице г. Нетания.

<Маккабада> была организована таким образом, что спортсменам в свободное время предлагались различные экскурсии по стране,

дискотеки.

Порой даже забывалось, что приехали - то мы прежде всего на соревнования, а не на туристический курорт.

Соревнования по борьбе проходили 17-18 июля и поэтому до этого времени мы посетили массу интересных и красивейших мест Израиля.

Кульминацией этого <фестиваля спорта> было, конечно же, открытие и закрытие соревнований, которые, на мой взгляд, ничем не уступали традиционным олимпийским играм.

Учитывая тот факт, как я уже отмечал выше, что <Маккабада> не только спортивное мероприятие, а еще и мероприятие, имеющее политический оттенок, то на открытии присутствовал премьер - министр Израиля

Кинус рабаним

Главный раввин г. Астрахани и Астраханской области Шломо Залман Гольденберг принял участие в конференции раввинов федерации еврейских общин СНГ с главным сефардским раввином Израиля Шломо Амаром, которая проходила в Московском еврейском общинном центре «Марына Роца». На встрече присутствовали главный раввин России Берл Лазар, президент ФЕО СНГ Леви Леваев, а также человек, который на протяжении долгих лет был личным секретарём Любавичского Ребе - раввин Беньямин Клайн.

Важно отметить, что раввин Шломо Амар является одним из самых больших авторитетов в сфере галахи (еврейского религиозного права) в нашем поколении. Десятки раввинов из самых разных городов и областей постсоветского пространства прибыли в Москву, чтобы принять участие в этой конференции. На встрече обсуждались наиболее актуальные темы вопросы, возникающие во многих еврейских общинах, такие как кашрут, законы субботы, молитва, порядок перезахоронения и многое другое.

Отвечая на вопросы, раввин Шломо Амар признался, что просто ошеломлён таким количеством раввинов, работающих сегодня в России и странах бывшего СССР, глубиной и серьёзностью интересующих их вопросов и тем, насколько сильно востребован в этих общинах еврейский закон.



Ариэль Шарон, министр по физической культуре и спорту Линор Ливнат и многие другие представители руководства страны.

Кроме того, запомнилось теплое проведение шаббата. Ну, на каких еще спортивных состязаниях возможно не только отдыхать в субботу, а еще и распевать <Леха Доди> в гостиничной синагоге совместно со спортсменами из США, Бразилии, ЮАР и т.д.?!

Что касается меня, то я принимал участие в соревнованиях по греко-римской борьбе и занял 3 место, уступив чемпиону мира 2003г. шведу Джимми Самуэлсену.

Короче говоря, <Маккабада> оставила неизгладимые впечатления.

Алексей Гиллер.

Хасидские майсы**С ВОЗРАСТОМ**

Говорил раби Хаим из Цанза:
 - Когда я был молод, надеялся спасти весь мир. Потом стал раввином и надеялся спасти по крайней мере весь свой город. Позже стал ребе и надеялся спасти своих учеников. Сегодня все зовут меня праведником, а я думаю: «Может быть, сумею спасти самого себя?»

ДВЕ ДУГИ ТШУВЫ

Однажды сидели хасиды в Чернобыле в корчме и говорили о грехах своих и страстях. Подвели итог и решили: нет им исправления, разве если свяжут судьбу свою с великим праведником раби Нохумом. Пошли к ребе, а он встречает их во дворе и говорит:

- Вспомнил я все грехи мои и гордыню и понял, нет мне исправления и надежды, если не свяжу судьбу с братством достойных хасидов.

- Так, - говорил раби Ицхак Сквирер, - сложились две дуги в полный круг.

СОГРЕШУ И ПОКАЮСЬ

Сказано в Талмуде: «Тому, кто говорит: согрешу и покаюсь, - не дают совершить тшуву».

Спросили у раби Авраама-Йошуа Гешеля:

- Грешник, который не собирается каяться, имеет возможность совершить тшуву. А тот, кто собирался каяться этого права лишен?! За что, за то, что имел доброе намерение?!

Ответил тот:

- Тому, кто имел доброе намерение, не надо помогать, он и сам покается, потому и сказано: *не дают совершить тшуву, - он сам берет тшуву.*

МАЛЫЙ ИЗ МАЛЫХ

Раби Арье-Лейб из Гур подписывался так: «Малый из малых Арье-Лейб». Спросил его сын (в последствие раби Авраам Мордахай):

- Почему ты так подписываешься?

- Сынок, погоди. Когда будешь большой, будешь и ты подписываться «малый из малых Авраам Мордахай».

**ЕВРЕЙСКИЕ МАМЫ И БАБУШКИ!!!
 ПРИГЛАШАЕМ ВАШИХ ДЕТЕЙ И ВНУКОВ
 В ДЕТСКИЙ САД «ОР АВНЕР»**

Дайте своим детям возможность получить качественную подготовку к школе, хорошее всестороннее развитие, а также раскрыть их личные творческие способности!

У нас 4-х разовое кошерное питание!

Дети находятся в группах по 5-6 человек, где каждому ребёнку уделяют особое внимание!

Обучение осуществляется по российской образовательной программе «Школа 2001» с еврейским этнокультурным компонентом.



**Пожалуйста, обращайтесь по адресу: ул. Бабушкина 28
 Тел. 39-04-17 или 39-28-24.**

**Приглашаем мальчиков и девочек
 от 7 и до 14 лет в воскресную школу!**

В программе занятий:

Английский язык

Математика

Иврит

Традиция

Компьютеры

Приём документов: ул. Бабушкина 28

Тел. 39-04-17 39-28-24

(с 10:00 до 16:00)

ДОРОГИЕ ДРУЗЬЯ!

**ЕСЛИ ВАМ НЕУДОБНО ПОЛУЧАТЬ ГАЗЕТУ НА ДОМ,
 ПОЗВОНИТЕ 39-04-17, ОТКАЖИТЕСЬ ОТ РАССЫЛКИ,
 И ВЫ СМОЖЕТЕ ЗАБИРАТЬ ГАЗЕТУ ИЗ СИНАГОГИ!**

Анекдоты от дизайнера

Еврей заходит в магазин канцтоваров:

- Мне нужен ватман.

- Ватман вышел.

- Вы не поняли: мне нужен ватман для кульмана.

- Про Кульмана Вы ему сами скажите.

- Вы снова не поняли: я дизайнер.

- Да я по носу вижу, что не Иванов

Еврейская телеграмма:

Начинайте волноваться - подробности письмом

Раввин ругает еврея за склонность к пьянству. Тот отвечает:

- Ах, ребе, я пью, чтобы утопить свои цорес

- И что, получается?

- Ох, как они умеют плавать!

Рабинович умер и воскрес. Живет себе тихонько. Вызывает его к себе Папа Римский, спрашивает:

- Скажите, вот вы умерли и воскресли, Вы должны знать наверняка. Скажите мне правду: Бог есть?

- Я понимаю, как это для вас важно, - отвечает Рабинович, - но должен сказать правду: Бога нет.

- Спасибо за вашу прямоту.

Вот возьмите чек на два миллиона долларов и, пожалуйста, никому об этом не говорите.

Вызывает его к себе Брежнев и спрашивает:

- Скажите, вот вы умерли и воскресли, Вы должны знать правду: Бог есть?

- Я понимаю, что это для вас важно. - отвечает Рабинович, - но должен сказать правду: Бог есть.

- Спасибо за вашу прямоту.

Вот возьмите два миллиона рублей и, пожалуйста, никому об этом не говорите.

И дальше живет себе Рабинович. И вызывает его к себе Президент Соединенных Штатов и говорит:

- Соединенные Штаты - свободная страна. Нам, в сущности, все равно, но просто мне интересно. Скажите мне правду: Бог есть?

Я понимаю, что вам, в сущности, все равно, - отвечает Рабинович. - Скажу вам правду: Бог есть, но он негр.

Сидят в ресторане еврей и шотландец. Настало время платить, официант подходит со счетом, вдруг еврей говорит:

- Давайте счет мне, я за все плачу.

На следующее утро в газетах заголовки "Вчера в ресторане был зверски задушен шотландец-чревоушитель".

**ПРИГЛАШАЕМ МУЖЧИН В СИНАГОГУ
 НА ОБРАЗОВАТЕЛЬНУЮ
 ПРОГРАММУ «КОЛЕЛЬ»
 ВЫПЛАЧИВАЕМ СТИПЕНДИЮ**

770 РУБЛЕЙ В МЕСЯЦ!

ЗАНЯТИЯ С 08:30 ДО 10:30
 ТЕЛ. 39-04-17 39-28-24

В ПРОГРАММЕ:
**МОЛИТВА И ИСТОРИЯ
 ЕВРЕЙСКОГО НАРОДА**

ЙОРЦАЙТ

Годовщина смерти по
 еврейскому календарю

В йорцайт задумается об увековечении памяти своих близких добрыми делами - мицвот, цдакой, большей, чем в другие дни - это приносит огромную пользу душе покойного.

В день йорцайта (можно на несколько дней раньше или позже) принято посещать могилу покойного, синагогу, читать поминальную молитву.

Заполните и принесите в синагогу:

Г-н (г-жа) _____

Еврейское имя _____

Еврейское имя отца _____

День смерти _____

День смерти по еврейскому календарю _____

Учредитель: некоммерческий благотворительный фонд "Ор Авнер Астрахань"

Адрес: г. Астрахань, ул. Бабушкина, 28 тел: 39-28-24, 39-04-17

Компьютерная верстка и дизайн: Михаэль Френкель

Распространяется бесплатно, тираж 500 экземпляров